

# El Grano de Arena



Periódico bisemanal consagrado al Corazón de Jesús

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Administración: Plaza del Príncipe, 11.

Precio de abono: 0'50 pesetas al mes

## APOSTOLADO DE LA ORACION

### Noviembre

Intención general aprobada y bendecida por Su Santidad  
La Lectura Espiritual

### ORACION PARA ESTE MES

Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os ofrezco, en particular, para que los cristianos se aficionen a la lectura espiritual.

### RESOLUCION APOSTOLICA

Formarse una biblioteca espiritual, sólida, y leerla.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª La devoción a las benditas Almas del Purgatorio.
- 2.ª Las obras sociales católicas.
- 3.ª Las instituciones catequísticas.
- Conversiones 24 — Enfermos 23 — Atribulados.
- 9. — Familias 8. — Matrimonios 5 — Bautizos 7.
- Vocaciones 5 — Obras de celo 10. — Asuntos importantes 17. — Consejo y protección en varios.
- Gracias espirituales 22 y temporales 19. — Intenciones particulares 28. — Acciones de gracia por beneficios alcanzados 20.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de noviembre y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria:

- Día 11. — San Martín, obispo.
- 19. — Santa Isabel, viuda.

Se recomienda a los miembros del Apostolado la aplicación de suffragios por las celadoras doña Margarita Carabó Pons y doña Isabel Taltavull y por las socias doña Juana Torrent y doña Bárbara Riutort, fallecidas en octubre último.

A. M. D. G.

## EL CAOS POLÍTICO

### ¿Quién compra un lío?

Contestemos de una vez a las innumerables preguntas que de provincias recibimos.

No hay palabra que exprese la situación política actual, sino una que encierra en su significado todas las obscuridades y todas las confusiones, la que va al frente de estas líneas.

Un caos, en efecto, es la política española.

No sólo ignoramos cuál sea el programa del Gobierno Dato, sino también quién le apoye, y quién se haya colocado en frente de él.

Y menos aún estamos al tanto de las masas en que al Gabinete Dato sigan, y en cuyo nombre gobierne el presidente del Consejo.

Tienen masas los socialistas, las tiene Lerroux, no faltan a los mil grupos republicanos, son numerosísimas las de los carlistas y tradicionalistas, la mayoría de España, sin formar en partido alguno, es católica; a los liberales, obedece su público, formado de amigos del presupuesto y amigos de dilatar el día de la hecatombe y la revolución halagando a los revolucionarios; los señores Maura y La Cierva contaban con un núcleo ingente de opinión que aprobaban su energía, su legalidad, su moralidad, sus procedimientos, y confiaban en ellos. Mas quiere decirsenos ¿qué pueblo es el que va detrás de Dato, ni cree en él ni en él espera?

Y, sin embargo, al señor Dato no se le cae de la boca la palabra liberal.

¿Qué linaje de liberalismo y de constitucionalismo será este en el que se gobierna, no ya sin la mayoría de la opinión, pero sin opinión absolutamente ninguna?

El señor Sánchez Guerra, el más impopular de todos los ministros, rechazado igualmente por «El Socialista» y «España Nueva», que por las Juventudes mauristas de Valladolid y Bilbao, se apresura a comunicar los telegramas en que organismos, muy bien llamados por el señor Ossorio Gallardo cuadros de formación, testimonian su adhesión al Gobierno ¡No es eso! La lealtad de tales organismos, como la de los 300 solicitantes de actas que llenaban hoy las salas del Ministerio de Gobernación, todos los damos por descontadas; pero eso no son masas, eso no es partido ni significa ni dice nada ni vale la pena. ¡Harto más monta un telegrama solo de cualquiera de esos jóvenes, a quienes, en un rasgo de despechado e inconsciente humorismo, el ministro de la Gobernación no supo contestar sino deseándoles buenas notas en los exámenes!

Aquellos despachos, los que cacarea el señor Sánchez Guerra, se extendieron con una mano que luego quedó abierta en demanda del respectivo momio.

Estos otros, los de los jóvenes, no tenían

punto de contacto con los memoriales petitorios...

Más si la situación del Gobierno es pura tiniebla, tampoco se halla definida la actitud del señor Maura, ni la de sus amigos. Del señor La Cierva asegúrase que aconseja se apoye al Gobierno. ¿Cómo dice tal? ¿Con qué salvedades? ¿Por qué motivos? ¡Imposible colegirlo!

El propio señor Ossorio Gallardo no lo entiende y está muy cerca de censurarlo.

Pues son hijos políticos del ex presidente del Consejo, los que caen a los certeros golpes de mauristas fieles...

El señor Maura ha dicho que volvería a intervenir en la política si la Monarquía o la patria peligrasen.

¿Creerá el señor Maura que no están hoy la Patria y la Monarquía en peligro?

Hagamos un breve resumen.

Marruecos, sin solución a la vista. Un millón de pesetas diario, y sangre hasta en Melilla nuevamente. España no puede sufrir indefinidamente la sangría...

¿Qué remedio trae el señor Dato?

La hacienda en bacarrota, lo dijo «La Epoca» cien veces, y no es cosa de que lo niegue ahora.

El Rey en Viena. Nadie lo sabía. Todos siguen sin saber a qué y por qué...

El partido liberal, deshecho.

El conservador... a la altura del liberal, en todo, absolutamente en todo.

Los republicanos en vías de unirse y formar el partido único ahora que no quedan partidos monárquicos...

Acuerdos internacionales nos han atado al carro de Francia e Inglaterra, y su suerte correremos en la futura guerra europea.

La masa, la opinión, sin fe en nadie, desorientada, escéptica y dolorida, y con hambre de una justicia que no se le hace...

Los Gobiernos, desde 1909, sin más plan que ir ganando días de presupuesto...

¡Si esto no constituye un peligro inmediato para la Patria y para la Monarquía...!

¡Ni un rayo de luz, ni la más remota esperanza!

La mano que resolvió la última crisis, abrió la caja de Pandora, sobre España. Y es lo grave que no será el que la abrió parte a cerrarla...

Nos encontramos en una de esas horas de la Historia, en las que el creyente, perdida la esperanza en remedio humano, eleva los ojos al cielo y acata los designios inexcrutables de la Providencia.

(«El Debate»).

COLOMBIA-BRASIL

## Un ejemplo de dos Repúblicas

### El homenaje a la Eucaristía.—El triunfo del Crucifijo.

En estos tiempos de abdicaciones y cobardías, en estos momentos en que se labora sin descanso por lograr el imperio de sectarismo las monarquías que fueron modelo de catolicismo, cuando la chusma republicana no concibe el triunfo de su régimen más que encerrándole en el ateísmo y en la persecución sangrienta de la Iglesia, registran dos hechos hermosos, edificantes, que representan el triunfo de Jesucristo sobre las turbas que lo escarnecen.

Y esos dos hechos se registran en dos Repúblicas.

Vamos a referirlos para que sirvan de ejemplo y de enseñanza:

Ra República de Colombia, con motivo de la celebración del Congreso Eucarístico, acaba de consagrarse totalmente a Jesús Sacramentado.

Está labrándose placa hermosa, monumental que, colocada en el lugar más céntrico de la capital de aquella República, ostente la siguiente ley, que es la fórmula oficial de esa consagración solemne:

«Artículo 1.º Con ocasión del primer Congreso Nacional Eucarístico, próximo a verificarse, en solemne y perpetuo testimonio de la fe y sentimientos católicos del pueblo, y a fin de impetrar los favores de lo Alto para la paz definitiva y sólido engrandecimiento de la República, la nación colombiana, por medio de sus representantes, rinde homenaje de adoración y reconocimiento a Jesucristo Redentor en el augusto misterio de la Eucaristía.

Art. 2.º La presente ley será grabada en una placa de mármol, que se colocará en el sitio que señale el Arzobispo de Bogotá, Primado de Colombia.

Art. 3.º Los gastos que demande la ejecución de la presente ley se incluirán en el presupuesto de gastos de la vigilancia en curso. — El presidente del Senado, José Vicente Concha; el presidente de la Cámara de representantes, Marcelino Vélez; el secretario del Senado, Julio H. Palacio; el secretario de la Cámara de representantes, Daniel J. Reyes. — Poder Ejecutivo, Bogotá, agosto 6 de 1913. Publíquese y ejecútase, Carlos E. Restrepo. — El ministro de Gobierno, Pedro M. Carreno.

No contentas con eso, las Camaras de aquella República han votado la suma de 10.000 pesos oro, para terminar el templo del Sagrado Corazón de Jesús.

Otro ejemplo edificante nos lo ofrece la República del Brasil.

Proclamado ese régimen en aquel Estado y separada la Iglesia del Estado, el sectarismo que entonces imperaba, arrancó la imagen de Cristo Crucificado de los salones en que se administraba justicia.

Pasaron aquellos tiempos desdichados de acción sectaria, y el Gobierno de aquella República volvió los ojos a la Verdad.

El Crucifijo fué restituido a la presidencia de los salones en que se administraba justicia.

Pero los católicos de la ciudad de San Pablo quisieron hacer algo solemne, extraordinario, con tan grato motivo.

Y organizóse una manifestación colosal, formada por más de 20.000 hombres, que paseó en triunfo por las calles de la capital la imagen del Crucificado.

A las dos de la tarde llegó la Comisión organizadora del homenaje a la casa donde se hallaba el Santo Crucifijo. El doctor Gabriel Díaz de Silvela, ilustre alcalde de la ciudad, tomó la imagen respetuosamente, la besó y la dió a besar a los señores de la Comisión.

Al aparecer el doctor Gabriel Díaz de Silvela en la puerta de la casa, toda la multitud se descubrió y un formidable grito de «¡viva Jesús Crucificado!» resonó en aquella inmensa muchedumbre.

Diez bandas de música rompieron en majestuosas marchas: el pabellón nacional fué alzado detrás de la imagen.

El señor Díaz de Silva entregó el crucifijo al doctor Oscar de Veiga, secretario de la Comisión, y el grandioso cortejo se puso en marcha.

Los balcones todos del trayecto estaban engalanados y atestados de damas.

Sobre el Crucifijo caían nubes de flores, en tanto que las aclamaciones se hacían incesantes.

Al llegar el Tribunal, resonaron colosales ovaciones.

El juez Adolfo de Medo recibió de manos del secretario de la Comisión el Santo Crucifijo, lo colocó en lugar preferente y acto seguido pronunció un elocuente discurso, en el que ponderó con entusiasmo lo que significaba aquella gran victoria de Jesucristo.

## Ese es el camino

La Liga de Defensa del Clero prosigue en su benemérita labor de perseguir ante los Tribunales de Justicia a toda esa despreciable casta de calumniadores, injuriadores y difamadores del Clero y Ordenes religiosas.

Dos nuevos casos de la acción de ese organismo nos complacemos hoy en registrar en nuestras columnas para que ellos sirvan de estímulo de sacerdotes y frailes.

El semanario «El Motín» insertó una carta firmada con el nombre y apellidos de don Ramón Rodríguez González, párroco de Sisterna, arcipreste de Ibias (provincia de Oviedo). Como la firma era falsa y la carta contenía conceptos altamente injuriosos para el dignísimo sacerdote, la Liga de Defensa del Clero de la diócesis de Oviedo encomendó la representación del injuriado al procu-

rador de esta Corte don Gregorio Fernández Voces, y su defensa al letrado don Pedro Abellín Márquez, quienes presentaron la correspondiente querrela ante el Juzgado del Hospicio y habiéndose comprobado que el autor de la carta injuriosa lo fué don Hermógenes Digón, médico de San Antolín de Ibias, se ha dictado contra éste auto de procesamiento.

En otra querrela sostenida por la aludida Liga, por injurias graves a don Pedro Pérez Blanco, párroco de Naraval, contra don Enrique Fernández, director de «La Aurora Social», la Audiencia de Oviedo condenó a éste a 4 años y 3 meses de destierro, y multa, estando pendiente de vista en dicha Audiencia la causa contra don Rodolfo de Valle, por injurias al párroco de Candás.

## Las juventudes mauristas

El presidente de la Juventud maurista de Valladolid ha dirigido a las demás Juventudes mauristas de España una circular invitándolas a adoptar los siguientes acuerdos:

1.º Cambiar el nombre de Juventud conservadora por el de Juventud maurista.

2.º Darse de baja en las suscripciones del periódico diario «La Epoca» y el semanario «España».

3.º Dirigir especial y cariñosa felicitación al señor Ossorio y Gallardo por su noble conducta ante los últimos acontecimientos, rogándole no abandone la política.

4.º Pedir al señor Sánchez Guerra se retire a la vida privada.

5.º Enviarnos su adhesión para un respetuoso mensaje que dirigiremos a S. M. el Rey, lamentando la solución de la última crisis y afirmando el programa que desarrolló el Gabinete Maura de 1907 a 1909; y

6.º Rogar a nuestro único jefe el ilustre señor Maura emprenda en breve una activa campaña, poniéndose al frente de las derechas españolas para dar la batalla a la revolución, lo mismo si es su bandera tremolada por la canalla que si se cobija en los alcázares y se nutre en las oligarquías gobernantes.

## Menorca

Se recomienda a nuestros lectores la propaganda de la importante revista de Bilbao «Sal Terrae» y de los no menos importantes diarios católicos de Madrid «El Debate» y «El Universo».

En el vapor correo del lunes salieron para Palma el Diputado señor Victory y los redactores respectivos del «Cerreo de Mallorca» y de «La Almudaina», señores Verger y Ferrer.

Deseamos a tan activos escritores que su estancia en ésta les haya sido grata.

A pesar de las muchas señales de lluvia, y haber caído algunas ligeras gotas, continúa en Menorca la pertinaz sequía, la que de continuar por más tiempo ocasionará importantes pérdidas y grandes perjuicios.

¡Que Dios escuche propicio nuestras súplicas y nos envíe el beneficioso elemento!

## ALMANAQUES del Corazón de Jesús para 1914

En la imprenta de este periódico, plaza del Príncipe, se han recibido los Blocks para calendarios del año próximo.

Con motivo de la crisis del ramo de zapatería que se avecina, se están efectuando varios e importantes actos a fin de conjurarla en lo posible. En Ciudadela se verificó el domingo por la tarde una manifestación popular y el lunes se cerraron por algunas horas los establecimientos comerciales. En Mahón se han verificado varias reuniones encaminadas al mismo fin en la Cámara de Comercio y Casas Consistoriales, a las que han asistido comisiones de Ciudadela y Alayor, delegados de la indicada industria, Diputado a Cortes y Provincial, Alcalde de Mahón, etc., etc. Después de tomados varios acuerdos se telegrafió a Madrid dando cuenta del asunto y verificar el próximo jueves por la mañana una grandiosa manifestación popular.

Ayer empezaron en Ciudadela los ejercicios para obtener la Canongía de Doctoral, tomando puntos uno de los opositores el M. I. Dr. don Miguel Dalmedo, Canónigo, quien hoy debía disertar.

### JUAN RAMIREZ IBAÑEZ

participa a su distinguida clientela haber trasladado la platería y domicilio a la calle de la Arravaleta número 25.



### El distrito de las concesiones y los recreos en la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico en San Francisco, 1915

El vasto distrito del Este de la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico, que comprende el ala oriental de su extenso emplazamiento y se encuentra limitado por

las calles de Chesnut y Fillmore y la avenida Van Ness, del lado de la ciudad y por Fort Mason y la Galería de Máquinas en los terrenos de la Exposición, estará por completo destinado a las concesiones y diversiones, que pudiéramos gráficamente llamar las atracciones de pago, que formarán un barrio interesantísimo por su novedad y encantamiento así como valiosísimo, tanto en el sentido de su cuantioso coste como de su eficiente valor educativo.

Este barrio, que será el Barrio de la Alegria, abarca una extensión de siete cuadras a lo largo de la calle Chesnut, que es la que limita el área de la Exposición, por la parte del Sur, o sea próximamente un kilómetro por casi medio de fondo, y contendrá verdaderas sorpresas que han costado sumas considerables, que puede calcularse ascenderá en conjunto a diez millones de dólares, cifra que parece a primera vista exagerada; pero que es fácilmente comprendida teniendo en cuenta el coste individual de algunas de las concesiones ya en construcción, como la de la Union Pacific and Oregon Short Line Railroad presupuestada en 550.000 dólares; la reproducción del Canal de Panamá con todos sus detalles en grande escala, que no costará menos de 300.000 dólares; el Cañón de Colorado, el Edén Submarino, el Hipódromo de Hielo y tantas otras instalaciones de grande importancia y de un coste extraordinario; a las que hay que añadir los millares de centros de diversión y esparcimiento que es imposible detallar y mucho menos explicar separadamente, lo que haremos sólo con relación a los principales.

La concesión de la Unión Pacific and Oregon Short Line Railroads Company consiste en la reconstrucción de Yellowstone Park, que ocupará cerca de dos hectáreas y media, donde el visitante podrá gozar en San Francisco del sorprendente espectáculo de aquel grandioso parque nacional situado al Norte de los Estados Unidos, entre los de Idaho y Montana y admirar los pintorescos tonos de la Piedra Amarilla.

Interesante en extremo será la instalación del «Campamento de 1849», reproducción exacta de la vida de los exploradores de California en aquella fecha, con sus medios de alimentación y de trabajo, sus hogares ambulantes, sus minas, sus medios de transporte, todo estudiada y cuidadosamente presentado con arreglo a la verdad histórica más escrupulosa. Podrá el visitante, si gusta probar los frugales manjares del minero explorador, visitar los campamentos indios y tener una idea exacta de la historia de California en aquella época en que pasó a ser Americana.

Una completa reproducción del Canal de Panamá, que los visitantes podrán atravesar en bote haciéndose perfectamente exacto cargo de todas sus diversas partes y construcciones, viendo prácticamente el funcionamiento de las esclusas y compuertas. La ilusión será completa.

Cómodamente sentado el visitante en un

confortable sillón verá deslizarse ante su vista el mismo panorama que contemplaría atravesando realmente el Canal, con todas las explicaciones simultáneas a los diversos puntos de vista; de tal modo que habrá de poder darse cuenta de la nueva vía marítima probablemente con más detalle que haciendo el viaje por ella misma.

Un jardín prehistórico y la vida animal en las primeras épocas geológicas, serán otras dos de las instalaciones más notables y costosas; pero la Creación del mundo según las enseñanzas tradicionales de la Biblia, gráfica y corpóreamente reproducida, habrá de superarlas en novedad y fantasía, siendo el coste de este grandioso espectáculo 350 mil dólares.

(Concluirá).



### Junta Organizadora de Procesiones

#### Procesión general de la Inmaculada Concepción

Los niños que deseen concurrir a dicha procesión, individual o colectivamente, se servirán presentarse a las once de la mañana del próximo lunes día 8 de diciembre en el Claustro de la Casa de Misericordia, donde se organizará el primer trozo de la procesión, debiendo llevar sendos pendones o ramos de flores.

Las Asociaciones y entidades de juveniles también se organizarán en el citado Claustro.

Los caballeros pertenecientes a las Congregaciones religiosas, los particulares, así como el elemento oficial, se reunirán en la sacristía de la parroquia de San Francisco a las once y cuarto de la mañana, donde hallarán cirios a su disposición.

A la misma hora se congregarán en la capilla de la comunión las Asociaciones de Señoras que hayan de concurrir a la procesión

Saldrá el religioso cortejo a las once once y media siguiendo este curso: Plaza de San Francisco, calles de los Frailes, Prieto y Caules, Cardona y Orfila, Cifuentes, Doctor Orfila, Hannóver, plaza Vieja, Angel, Deyá, Nueva, plaza Constitución, Isabel II y plaza de San Francisco.

Se invita atentamente a los señores vecinos de las calles y plazas que debe recorrer la procesión para que se sirvan engalanar con colgaduras las ventanas y balcones de sus respectivos domicilios.

Si el mal tiempo impide la salida de la procesión por las calles, se celebrará a la misma hora por el interior del templo.

Mahón 22 noviembre de 1913.— El Párroco de San Francisco de Asís, Juan Mercadal, Pbro.

4

Imp. de M. Sintés, a cargo de F. Fábregues Pons  
Plaza del Príncipe. 11. — MAHÓN

# Anuncios

## Imprenta, Librería y Papelería

de

### MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11  
TALLERES, CALLE DE SAN JOSÉ, 139. - TELÉFONO 20  
MAHÓN

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen con elegancia, prontitud y limpieza toda clase de impresos a una o a varias tintas, y en tinta comunicativa.

Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París.

Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música.

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía.

Accesorios para máquinas de escribir, escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Variedad en tarjetas de visita.

Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos.

Albums para postales.

Prensas para copiar a precios de fábrica.

Tintas Pelikan, Stephens, Elephant, Renaud y Ville de Paris.

Depositarlos en Mahón: señores VALLS Y PONS, Farmacia. - Nueva, 8.

Para seguir en buena salud :



### Purificada

### Regenerada

### Fortificada

### VUESTRA SANGRE

con el

## DEPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA

Depositarlo General para toda España :

**DON FRANCISCO LOYARTE**

Calle S. Martial, 33, esquina a San Ignacio de Loyola, 9  
**SAN SEBASTIAN**

Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

## Plumas stilográficas

marca Waterman

son las mejores que se conocen, con pluma de oro garantizado.

Véndense en Mahón, papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

## Papel sánico superior

a 0'25 pesetas rollo

De venta en la papelería de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

### Obra nueva

## Las Comunidades Religiosas

### en sus relaciones con la civilización

por

VICTORINO BENÍTEZ CARRERAS

Véndese en Mahón, Cos de Gracia, 79, y plaza del Príncipe, 11.

## Tinta Pelikan

Esta tinta se recomienda por su fluidez y porque con su uso no deteriora las plumas.

Depósito en Mahón, plaza del Príncipe, 11.